

Kappa

数学名著译丛

数学名著译丛

普林斯顿数学指南

(第一卷)

〔英〕Timothy Gowers 主编

齐民友 译

科学出版社

序

1. 这是一本什么书

罗素 (Bertrand Russell) 在他所写的《数学原理》(*The Principle of Mathematics*) 中给出了纯粹数学的以下定义：

纯粹数学就是所有形如“ p 蕴含 q ”的命题的集合，这里 p 和 q 是含有相同的一个或多个变项的命题，而且除逻辑常项以外不含其他常项。这些逻辑常项全都可以用下述概念来定义：蕴含、项对于类的“为其元素”的关系、使得的概念^①、关系的概念，以及上述形式命题的一般概念中可能包含的其他概念。除此以外，数学还使用一个概念，但它不是其所考虑的命题的成分，这就是真理的概念。

《普林斯顿数学指南》可以说是罗素的定义所没有包含的一切东西的全讲。

罗素的《数学原理》是 1903 年出版的，当时有许多数学家全神贯注地研究这门学科的逻辑基础。现在，一个多世纪已经过去了，如罗素所描述的那样，把数学看作一个形式系统，这一点现在也不再是一个新思想，而今天的数学家更关心的是别的事。特别是在有这么多数学结果问世的这样一个时代，每个人只可能懂得其中极小的一部分；只知道哪些符号排列构成语法上正确的数学命题已经不那么有用，更需要知道的是哪些命题才值得注意。

当然，不能希望对于哪些命题值得关注这个问题给出完全客观的回答，不同的数学家对于什么东西才有意思会有不同意见也是合乎情理的。所以，这本书远不如罗素的书那么形式化，它的许多作者各有不同的观点。这样，本书并不试图对于“是什么使得一个数学命题有意思”给出准确的答案，而是只想向读者提供一些很大的具有代表性的例子，使他们知道数学家们在 21 世纪开始的时候为之拼搏的思想是什么，并且以尽可能吸引人及能够接受的方式来做这件事。

2. 本书的范围

本书的中心点是现代纯粹数学，关于这个决定有几句话要说。“现代”一词如上面所说，只不过是说本书打算对于现在数学家们在做什么给出一个概念。举例来

① 请参看 I.2 §2.1 “集合”这一小节第三段中对“使得”这一概念的解释。—— 中译本注

说,一个领域可能在 20 世纪中叶发展比较迅速,现在达到了一个比较固定的形式,那么人们对它的讨论比之对现在快速发展中的领域就会少一些. 然而,数学是有历史的: 要理解一点现代的数学,通常就需要知道许多早就发现了的观念和结果. 此外,想要对于今天的数学有一个恰当的展望,知道一点它何以成了今天的情况就是很必要的了. 所以在本书里讲了大量的历史,尽管把这些历史包括进来的主要原因是说明今天的数学.

“纯粹”一词就更麻烦一些. 许多人曾经评论过,在纯粹与应用数学之间并没有清楚的分界线,而且正如对现代数学要有一个适当的理解,就需要一点其历史的知识一样. 对纯粹数学要有一个适当的理解,就需要一点应用数学和理论物理的知识. 说真的,这些领域曾经为纯粹数学提供了许多基本的观念,而由之产生了纯粹数学的许多最有趣、最重要、当前又最活跃的分支. 本书对于这些其他分支对纯粹数学的影响肯定不能视而不见,也不能忽视纯粹数学的实际和心智的应用. 然而,本书的范围比它应该的那样要更加狭窄一些. 有一个阶段,打算为本书起一个比较准确的书名,叫做“普林斯顿纯粹数学指南”,不采用它的唯一原因是觉得现在的书名更好一些.

类似这本集中于纯粹数学这样一个决定后面还有一个想法,就是它会为以后再出一本“指南”——关于应用数学和理论物理的“指南”留下余地. 在这样一本书尚未出现以前, Roger Penrose 所写的《通向现实的道路》(*The Road to Reality*)(New York: Knopf, 2005) 一书包含了数学物理学的很广泛的论题,而且是按照与本书很相近的水平写的, Elsevier 最近也推出了五卷本的《数学物理学百科全书》(*Encyclopedia of Mathematical Physics*)(Amsterdam: Elsevier, 2006).

3. 这不是一部百科全书

“指南”这个词很值得注意. 虽然本书肯定是打算写成一本有用的参考书,您可不能对它期望过高. 如果您想找出一个特定的数学概念,就不一定能在这里找得到,哪怕它是一个重要的概念,虽然说,如果它越重要,就越有可能被收入本书. 在这一方面,这本书倒有点像是真有一个人对读者在作“指南”: 这个人在知识上有漏洞,对于某些主题在看法上又不一定与众人相同. 虽然声明了这一点,我们至少还是力求某种平衡: 许多主题并未包括在书中,但是已经收入的范围还是很广泛的(比起您对真有其人作“指南”所能合理希望的、要广泛得多). 为了达到这种平衡,我们在某种程度上是以一些“客观的”指标为导引的,例如美国数学会的数学主题的分类,或者四年一届的国际数学家大会上对数学分类的方法. 大的领域如数论、代数、分析、几何学、组合学、逻辑、概率论、理论计算机科学和数学物理,本书都是有的,但是它们的各个子分支就不一定都有了. 关于选择哪一些主题收入本书,每

个主题要写多长，不可避免地并非某个编辑的规定所能决定的，而是取决于某些高度偶然的因素，例如谁愿意写，在同意写以后是谁实际交了稿，交来的稿子是否符合规定的字数等等。结果，有些领域反映得不如我们所希望的那么充分。终于到了这样一个关节点：印行一部不甚完备的书，比之为了达到完美的平衡而再等上几年还要好些。我们希望有朝一日《普林斯顿数学指南》（以下简称《数学指南》）还会有新版，那时就可以弥补本版可能有的缺陷了。

另外一个方面，本书也不同于一部百科全书，即本书是按主题排列，而不是按字母顺序排列的。这样做好处是，虽然各个条目可以分开来阅读，却也可以看作是一个和谐的整体的一部分。说真的，这本书的结构是这样的，如果从头到尾地读，虽然会花费太多时间，却也不是好笑的事情。

4. 本书的结构

说本书是“按主题排列的”，这是什么意思？回答是：本书分成了八个部分，各有其总的主题和不同的目的。第 I 部分是引论性质的材料，对数学给出一个总的鸟瞰，并且为了帮助数学背景较浅的读者，解释了这个学科的一些基本的概念。一个粗略的来自经验的规则是：如果一个主题属于所有数学家必备的背景，而不是特定领域的数学家之所需，就把它纳入第 I 部分。举两个明显的例子：群 [I.3§2.1] 和向量空间 [I.3 §2.3] 就属于这个范畴。

第 II 部分是一组历史性质的论文，目的是解释现代数学的极具特色的风格是怎样来的。广泛地说，就是解释现代的数学家在其学科中的思维方式与 200 年前（或者更早）的数学家的思维方式有哪些主要的区别。有一点区别在于，对于什么算是证明，现代有了大家都能接受的标准。与此密切相关的是这样一件事实，即数学分析（微积分及其后来的扩张和发展）已经被放置在严格的基础上了。其他值得注意的特点还有数的概念的扩张、代数的抽象性，另外，绝大多数现代几何学家研究的是非欧几何，而不是更加熟悉的三角形、圆、平行线之类。

第 III 部分由一些较短的条目组成，每一条讨论一个在第 I 部分中未曾出现的重要的数学概念。目的是：如果有一个您不知道但又时常听人说起的概念，本书这一部分就是一个查找的好地方。如果另一位数学家，比方说一位讲演的人，假定您熟悉一个定义——例如辛流形 [III.88]，或者不可压缩流欧拉方程 [III.23]，或者索伯列夫空间 [III.29 §2.4]，或者理想类群 [IV.1 §7]——要承认自己不懂又感到没面子，现在您就有了一个脱身的办法：在《数学指南》里面查一查这个定义。

第 III 部分的文章如果只是给出一些形式定义，那就没有什么用处：要想懂得一个概念，人们总会希望知道它直观地是什么意思，它为什么重要，而第一次引入它是为的什么。特别是如果它是一个相当广泛的概念，人们就会想知道一些好的例

子——既不太简单，又不太复杂。事实上，很可能提出并且讨论一个选择得很好的例子，正是这篇文章需要做的事情，因为一个好例子比一个一般定义好懂得多，而一个比较有经验的读者能够从抽取这个例子里面重要的性质来写出一般定义。

第 III 部分的另一个作用是为本书的心脏部分（即第 IV 部分）提供支持。第 IV 部分是关于数学的不同领域的 26 篇文章，它们比第 III 部分的文章要长得多。第 IV 部分的每一篇典型的文章都是为解释它所讨论的领域的某些中心思想和重要结果，而且要做得尽可能不太形式化，又得服从一个限制，就是不能太模糊，以至不能提供信息。对于这些文章，原来的希望是写成“床头读物”，就是既清楚又很初等，不必时而停下来思考就能读懂它们。所以在选择作者的时候，有两个同等重要的优先条件：专业水平和讲解的本事。但是，数学不是一门容易的学科，所以到了最后，我们只好把原来定的完全可接受性看成是一个要为之努力的理想，尽管在每一篇文章的最小的小节里未能完全达到。但是，哪怕这篇文章很难读，它的讨论比起典型的教科书来也会更清楚，更少形式化，这一点时常做得相当成功。和第 III 部分一样，好几位作者是通过观察有启发性的例子来做到这一点的，例子后面有的接着讲更一般的理论，有的则让例子本身说话。

第 IV 部分有许多文章包含了对于数学概念出色的描述，这些概念本来应该放到第 III 部分用专文讲解的。我们本想完全避免重复，而在第 III 部分里交叉引用这些描述。但是，这会让读者不高兴，所以采用了下面的两全之策：如果一个概念已经在别处充分地解释了，而第 III 部分又没有设专文，就做一个简短的描述再加上交叉引述。这样一来，如果您想很快地看一看一个概念，就可以只看第 III 部分，如果需要更多细节，就得跟着引文看本书的其他部分了。

第 V 部分是第 III 部分的补充，它也是由重要数学主题的短文组成的，但是现在这些主题是数学中的一些定理和未解决的问题，而不是基本对象和研究工具。和全书一样，第 V 部分里条目的选择必定远非全面，而是在心目中有一些准则。最显然的一个准则是它们在数学中的重要性，但是有些条目的选择是因为可以用一种使人愉快的又容易接受的方式来讨论它们，还有一些是因为它们有不平常的特殊之处（四色定理[V.12] 是一个例子，虽然说按照别的准则，也可能会选入这一条），有一些条目是因为第 IV 部分的密切相关条目的作者觉得有一些定理应该单独讨论，还有一些是因为有几篇文章的作者需要它作为背景知识。和在第 III 部分一样，第 V 部分有一些条目不是完整的文章，而是简短的说明加上交叉引用。

第 VI 部分是另一个历史部分，是关于著名数学家的。它由一些短文组成，每一篇的目的是给出一些很基本的传记资料（例如国籍和生卒年月），并且说明这位入选的数学家何以是著名的数学家。一开始，我们计划把在世的数学家也包括在内，但最后我们得出了一个结论，对于今天仍然在工作的数学家，几乎不可能做一个令人满意的总结，所以我们决定限于已经去世而且主要是由于 1950 年以前的工作而

著称的数学家。比较晚近的数学家因为在另外的条目里也会提到，当然也就进入本书了。对他们没有专门列条目，但是在索引里看一看，就会对他们的成就有个印象了。

在主要关于纯粹数学的六个部分以后，第 VII 部分最终展示了数学从外界得到的实用上和心智上的推动。这部分里面是一些较长的文章，有一些是由具有跨学科兴趣的数学家写的，有些则是由使用了很多数学的其他学科专家写的。

本书的最后一部分包含了对于数学的本性和数学生活的一般的反思。这一部分里的文章，比前面较长的文章，总体上说要好读一些，所以尽管第 VIII 部分是本书的结尾，有些读者也可能从它们开始来读本书。

各部分里面文章的次序，在第 III 部分和第 V 部分是按字母顺序排列的，而第 VI 部分则按年代排列。按生卒年月来安排数学家传记，这个决定是经过了仔细考虑的。这样做有几个理由：它会鼓励读者从头到尾地读，而不是选择单篇地读，以获得对于这门学科的历史感；它会使得读者对于哪些数学家是同时代人或者近乎同时代人，要清楚得多。如果读者费一点心，在考察一位数学家的时候，猜想一下他（或者她）的出生年月和其他数学家的出生年月相对关系如何，就会得到一点虽然很小但又很有价值的知识。

在其他部分内部，做了一些努力来按照主题排列这些文章。特别是在第 IV 部分里，希望次序的排列符合两个基本原则：首先，关系密切相关的分支的文章要尽量靠近；其次，如果在读文 B 之前先读文 A 有明显的意义，那么在本书里就把文 A 放在文 B 前面。这件事说起来容易做起来难，因为有些分支很难分类，举一个例子，算术几何是算代数、几何还是算数论呢？分在这三类都有道理，决定采用其一总是有点造作。所以第 IV 部分里的次序并不是分类的一种格式，而只是我们能够想到的最佳的线性次序。

至于各个部分次序的排列，则目的在于使之成为从数学观点看来最自然的次序，并且给本书一种方向的感觉。第 I, II 两部分显然是导引性质的。第 III 部分放在第 IV 部分前面，是因为想要了解一个领域，就总要先和新定义格斗一番。但是第 IV 部分放在第 V 部分前面，则是因为为了领会一个定理，先知道它在一个领域里面的位置如何，这是一个好主意。第 VI 部分放在第 III 部分到第 V 部分后面，是因为知道一点数学以后，才能更好地领会一位著名数学家的贡献。第 VII 部分接近书末，也是由于类似的理由：要理解数学的影响，先得理解数学。第 VIII 部分的反思带有结束语的意思，是离开这本书的适当的时候。

5. 交 叉 引 用

从一开始，《数学指南》这本书就计划要有大量的交叉引用（即在书内引用本书

内另外地方). 在这篇序里面就已经有了一两次交叉引用了, 而这种情况我们用楷体来表示. 例如引用辛流形[III.88], 就表示辛流形将在第III部分的第 88 个条目里讨论, 而引用理想类群[IV.1 §7], 则把读者带到第IV部分的第一个条目的 §7(总之, 交叉引用的数字首先是一个罗马数字, 表示哪一部分, 紧接着的一个阿拉伯数字则表示哪一个条目, 而文字就是这个条目的标题, 或条目内的相关内容. 每一条目分成若干节, 引用时就需要标明节号, 例如 [IV.1 §7] 就表示进入这一条目后的第 7 节, 节下面有小节 (subsection) 和小小节 (subsubsection), 这就用逗号表示. 标题中的文字就是这一节或小节的标题或其中的内容. 在正文中, 条目的标题放在双线里面 (中译本没有双线), 而节与小节的标题则放在正文内节或小节的起始处, 记号 § 则不再出现. 在小小节以下有时还有“小小小节”(subsubsubsection), 所以还会出现 §3.1.2 这样的记号).

我们尽了最大努力来编写一本读起来很愉快的书, 而交叉引用的目的也是希望有助于使读者愉快. 说来也怪, 因为在读书时要中途打断, 花上几秒钟去查阅书中其他地方, 本来会使人感到麻烦. 然而, 我们也试图使得每一篇文章读起来可以不必查找他处. 这样, 如果您不想追随这种交叉引用, 那么通常也可以不这么做. 重要的例外在于对各位作者, 曾经允许他们假设读者对于第 I 部分里讨论的概念有一些知识. 如果您全然没读过大学水平的数学课程, 我们建议您全文读一下第 I 部分, 这会大为减少读以下的条目时再到他处搜寻的必要.

有时一个概念是在一个条目里介绍的, 而又在同一条目里解释. 在数学文章里这时通用的规约是在定义这个词时, 用斜体来印这个词. 我们也想遵从这个规约, 但是在如本书条目这种非正式的文章里, 要想说清楚何时算是在定义一个新的或不熟悉的名词, 并不总是很清楚 (再说, 中译本里, 楷体还有其他用处), 所以本书采用了一个粗略的规定: 凡是第一次见到一个词, 而且紧接着就对它进行解释, 这时就用黑体排印这个词. 对一些以后并未作解释的词, 有时我们也使用了黑体*, 表示为了懂得下面的条目, 并不需要懂得这个词. 在更极端的情况下, 则使用双引号来代替黑体.

许多条目结尾处都有一个“进一步阅读的文献”的一节, 它们其实是对于进一步阅读的建议, 不要把它们看作是通常的综述文章后面所列的那种完整的参考文献. 与此相关的还有以下的事实: 《数学指南》主要关心的不在于对发现所讨论主题的数学家记述其功绩, 也不在于引述这些发现出处的文章. 对于这些原始根源有兴趣的读者, 在建议进一步阅读的书或文章里面或在因特网上可以找到这些资料.

* 在翻译此书时, 我们有时也遵照其他数学文献的习惯, 把重要的概念、名词等用黑体排印. —— 中译本注

6. 本书是针对谁编写的

原来的计划是要求《数学指南》的全书对于任何具有良好的高中数学背景(包括微积分)的读者都是能接受的。然而,很快就变得很明显,这是一个不可能实现的目标:有一些数学分支,对于至少知道一点大学水平数学的人来说就非常容易,而企图向水平更低的人们来解释,就没有什么道理了。另一方面,这个学科也有一些部分,肯定能够对于没有这个额外经验的读者解释清楚。所以,我们最后放弃了这本书应该有一个统一的难度水平的想法。

然而,可接受性仍然是我们最优先的考虑。在全书里,我们都力求在实际上可以做到在最低水平上来讨论数学思想。特别是编者们用了很大的力气,避免任何自己不懂的材料进入本书,而这一点成了一个很严重的限制。有些读者会觉得一些条目太难,而另一些读者又会觉得另一些条目太容易,但是我们希望所有具有高中以上水平的读者都能享受本书的很实在的一大部分。

不同层次的读者都能够从《数学指南》中得到些什么?如果您已经着手在读一门大学数学课程,就会觉得这门课程给您提出了许多困难而又不熟悉的材料,而您对于它们何以重要,又引向何方,则不甚了然。这时,使用《数学指南》就可以为您提供关于这个主题的一些展望(举一个例子,知道什么是环的人的数目,比能够说明为什么要关注环的人的数目要多得多,本书的条目环,理想与模[III.81]和代数数[IV.1]就会告诉您关注环的理由是什么)。

如果您读完了大学数学课程,就可能会对做数学研究有了兴趣。研究工作究竟是怎么回事?大学本科课程,在典型情况下,极少能让您了解。那么,您怎么才能决定数学的哪一个领域在研究工作水平上确会使您有兴趣?这件事并不容易,但是您做的决定会产生极大区别:要么您会幡然醒悟不搞数学了,而博士学位也不要了,要么您会继续在数学里走向成功的生涯。这本书,特别是第IV部分,会告诉您,不同类型的研究工作水平上的数学家想的是什么,从而可以帮助您在更加知情的基础上做出决定。

如果您已经是一个站住脚的数学家,这本书对于您的主要用处可能是:它将帮助您更好地理解您的同事们其实在做什么事情。绝大多数非数学家,当他们知道数学已经变得多么异乎寻常的专业化时,都会非常吃惊。近年来,一个很好的数学家可能对于另一位数学家的论文完全看不懂,哪怕二者的领域相当接近,这并不是很罕见的事,但这不是健康的状况。做任何一件改善数学家之间的交流的事情都是一个好主意。本书的编者们通过仔细阅读这些条目受益匪浅,我们希望许多其他人也能获得同样的机会。

7. 本书提供了哪些因特网未能提供的东西

《数学指南》的特性在某些方面类似于那些大型的数学网站，如维基百科的数学部分，还有 Eric Weinstein 的“Mathworld”(<http://mathworld.wolfram.com/>)。特别是交叉引用有一点超链接的味儿。那么，写这本书还有什么必要呢？

在目前，答案是还有必要。如果您曾经试过在因特网上查找一个数学概念，就会知道这是一件碰运气的事。有时候您会找到一个好的解释，给出您正在寻找的信息。但是，时常则并不如此。上面提到的那些网址肯定是有用的，对于本书没有涵盖的材料，我们也向您推荐在这些网址里去查找。但是这些网上的文章与我们这里的材料，写作的风格大不相同：网上的文章比较枯燥，更加注重以更简洁的方法来给条目，写作的风格大不相同：网上的文章比较枯燥，更加注重以更简洁的方法来给出基本事实，而不是注重对这些事实的反思。在网上也找不到如本书第 I, II, IV, VII 和第 VIII 部分里面的那些长文章。

有人觉得把大量材料集中成书本的形式是有好处的。但是，我们在上面已经提到了，本书并不是孤立的条目的简单汇集，而是仔细排列了次序，这样编纂出来的所有的书，都必定有线条形的构造，而这是网页所没有的。一本书的物理性质又使得翻阅一本书和在网上漫游是完全不同的体验：读过了一本书的目录，对于全书就能找到一点感觉；而对于一个大的网站，您只能对正在读的那一页有点感觉。并不是每个人都同意这一点，或者反而觉得这是书本形式的一个很值得注意的优点，但是许多人无疑会觉得如此，而本书就是为这些人编写的。所以在目前《普林斯顿数学指南》还没有网上的对手，本书不是想与现有的网站竞争，而是想作为一个补充。

8. 本书的创意和团队^①

编《普林斯顿数学指南》这样一本书的主意是 David Ireland 在 2002 年提出来的，那时他在普林斯顿大学出版社的牛津办事处工作。这本书的最重要的特点——它的书名，它如何由那些部分组成，以及有一部分应该是关于数学的主要分支的条目——这些都来自原来的想法。他来到剑桥看望我，讨论他的建议，而到了“图穷匕首见”的时刻（我知道会有这么一刻），他要求我来编辑此书时，我基本上是当场就接受了。

是什么促使我做出这个决定？部分地是由于他告诉我，并不希望我自己来做所有的事：不仅会有其他编者，还会有相当的技术与行政的支持。但是一个更基本的

^① 原文标题是“How the companion came into being”，其内容是此书是怎样来策划，以及主编团队的组成，而未涉及具体的编辑工作。中译本改成现在的标题是为了与下一节相区别。——中译本注

理由是, 写这本书的主意很像我自己做研究生时闲散时刻里有过的一个想法, 那时我想, 要是有什么地方能够找到一本写得很好的文集, 把数学不同领域里的大的研究主题都展示出来, 这该有多好. 这样, 一个小小的幻想就诞生了, 而突然之间我就有机会把它变成现实了.

我们从一开始就觉得, 这本书要包含相当多的历史思考, David Ireland 在我们见面以后很快就问 June Barrow-Green 是否准备担任另外一位编辑, 特别负责历史部分. 我们非常高兴, 她接受了, 而因为她的相当广泛的接触圈子, 我们或多或少地能够和全世界的数学史家有了来往.

然后又见了好几次面, 讨论书的内容, 结果就是向普林斯顿大学出版社提出正式建议. 出版社把这个建议发给一个专家顾问小组, 而虽然有几位专家指出了一个一定会提的问题, 就是这个计划大得惊人. 所有的人都对它很有热情. 下一阶段当我们开始寻找撰稿人的时候, 我们遇到的热情也很明显. 很多人对我们倍加鼓励, 说是很高兴这样一本书正在筹划之中, 也肯定了我们已经想到的事, 即市场上确实存在空缺. 在这个阶段, 我们很得益于《牛津音乐指南》的编者 Alison Latham 的建议与经验.

2003 年中, David Ireland 离开了普林斯顿大学出版社, 也带走了这几个计划. 这是一个大的打击, 我们惋惜没有了他对于这本书的远见与热情, 我们希望最终编出来的书仍然类似于他原来之所想. 然而, 大约在同时又有了正面的发展, 普林斯顿大学出版社雇佣了一家小公司: T&T Production Ltd, 它的责任是把撰稿人送来的文档编成一本书, 还要做许多大量的日常工作, 例如寄出合同, 提醒撰稿人交稿日期快到了, 接收文档, 对于已经做好的事情做记录等等, 绝大部分这类工作都是 Sam Clark 做的, 他在这方面的工作特别出色, 而且能奇迹般地保持好脾气. 此外在不需要许多数学知识的地方, 他还做了许多编辑工作 (尽管作为一位前化学家, 他比绝大多数人还是多懂得一点数学). 由于有 Sam 的帮助, 我们不仅有了一本细心编辑的书, 而且书的设计也很漂亮. 要是没有他, 我还真不知道这本书怎么能编撰出来.

我们继续举办正规的聚会, 更详细地计划这本书, 讨论其进展. 这些聚会都是由 Richard Baggaley 很能干地组织和主持的, Richard Baggaley 也是普林斯顿大学出版社牛津办事处的. 他一直这样做到 2004 年夏天由普林斯顿大学出版社的新的文献编辑 (reference editor) Anne Savarese 接手为止. Richard 和 Anne 都起了很大的作用, 而当我们忘记书的某些部分没有按计划进行时, 他们就会提醒我们那些难办的问题, 让我们按照出版业所要求的水平去做, 而至少我对于这种水平还不能自然适应.

到 2004 年初, 我们天真地以为已经到了编辑工作的后期, 而现在我才懂得, 其实还只是接近开始, 哪怕有 June 的帮助, 我们认识到需要我做的事情还多得很. 这

时，我突然想起了一个人可以做理想的副主编，他就是 Imre Leader，我知道，他懂得这本书想要达到什么，以及怎样去达到。他同意了，很快就成了编辑团队不可少的一员，他还委托别人并且自己也编写了好几个条目。

到了 2007 年下半年，我们确实是到了后期。这时可以看得很清楚，如果再有外加的编辑方面的帮助，就可以使得结束这项我们已经拖过了日期的细致的工作，把书真正写完，变得容易得多。Jordan Ellenberg 和陶哲轩 (Terence Tao) 同意来帮助，他们的贡献是无价的。他们编辑了一些条目，自己写了另一些，还帮助我写了几条在我专业领域之外的主题的短条目，而且因为知道有他们在，就不会发生大的错误，所以我在知识上就放心了（如果没有他们的帮助，我可能要犯几个错误，但是对于仍然漏网的错误，我要负全责）。编者们写的条目都没有署名，但是在撰稿人名录下方有一个注，说明那些条目是哪位编者写的。

9. 编辑过程

要找到这样的数学家，既有耐心又能理解对方，能这样来向非专家和其他领域的同事来解释他们在做什么，这并不是一件容易事。数学家时常会假设对方知道什么事，而其实他们并不知道，要承认自己完全听糊涂了，也使人难堪。然而本书的编者曾经努力把这种听不懂的负担自己担起来。本书的一个重要特点在于它的编辑过程是一个非常主动的过程：我们没有简单地把条目委托出去，然后收到什么就算什么。有些稿子被完全抛开了，而新条目按照编者的评论重新写过。另一些需要做本质的改动，有时是撰稿人来改，有时则是编者来改。少数条目只做了很无谓的改动就接受了，但这只是极小的一部分。

撰稿人对于这样的处理表现出忍耐，甚至谢意，这对于编者一直是很受欢迎的惊喜，而且帮助编者在编辑本书的好多年里，能够坚持他们的原则。我们想回过头来向撰稿人表达我们的谢意，也希望他们同意认为这个过程还是值得的。对于我们，对于条目付出了这么大量的工作，而没有实实在在的回报是不可想象的。这里不是我自己来吹嘘，在作者自认为结果是如何成功的地方，但是在可接受性方面还需要做的改动之多，这种干预性的编辑工作在数学上又是如此罕见，我无法看出，这本书怎么会不是在好的方向上非同寻常。

要想看一看每件事花了多么长时间，看到撰稿人的水平，一个标志就是有那么多撰稿人，自从接受约稿以来，得到了很大的奖赏和荣誉。至少有三位撰稿人在写作时喜得贵子。令人悲痛的是，有两位撰稿人：Benjamin Yandell 和 Graham Allan，未能在他们有生之年亲眼看见自己的文章成书，但是我们希望这本书，虽然微小，却是对他们的纪念。

10. 致 谢

编辑过程的最初阶段当然是计划本书和找寻作者。如果不是以下各位的帮助与建议，这是不可能完成的。他们是：Donald Albers, Michael Atiyah, Jordan Ellenberg, Tony Gardiner, Sergiu Klainerman, Barry Mazur, Curt McMullen, Robert O’Malley, 陶哲轩 (Terence Tao)，还有 Ave Wigderson，他们都给出了建议，这些建议对于本书的成形，在某个方面有着良好的效果。June Barrow-Green 在她的工作中得到了 Jeremy Gray 和 Reinhard Siegmund-Schultze 的极大帮助。在最后几个星期里，承 Vicky Neale 善意担负了部分清样的校阅，她在这方面的能力真令人吃惊，找出了那么多万个我们自己绝看不出来的错误，我们当然很愉快地改正了。有许多数学家和数学史家耐心地回答了编者们的问题，这个名单很长，我们再次向他们深致谢意。

我要感谢许多人对我的鼓励，包括本书所有的撰稿人和我身边的家人，特别是我的父亲：Patrick Gowers，这些鼓励使我能一往直前，哪怕这个任务如同大山一样。我还要感谢 Julie Barrau，她的帮助虽不那么直接，却也同样不可少。在编书的最后几个月里，她负担了远远超出她的份额的家务。由于 2007 年 11 月儿子的出生，这大大改变了我的生活，正如她已经改变了我的生活一样。